

大力推进县级经济的快速发展

盐城市市长 徐其耀

县级经济是城市和农村经济的交接点。特别是象盐城这样的中心城市较小，城市经济规模不大的市，县级经济的地位更是举足轻重。那么，怎样才能加速县级经济发展呢？回顾近年的实践，我们的体会是：紧扣市情特点，实施有效指导。

坚持把解放思想、转变观念作为推进县级经济发展的首要任务来抓。由于历史的原因，盐城形成了“小城市、大农村”的格局，交通不便，信息不灵，一些传统思想观念相当浓厚。比如农业生产本来是盐城的优势，但由于一些地区没有辩证看待这个优势，延伸这个优势，结果是优势不优。为此，市委、市政府坚持把解放思想、启动内因作为推动县级经济发展的首要任务来抓。经过艰苦细致的工作，现在各县广大干部群众的思想观念发生了可喜的变化。一是确立了以经济建设为中心的思想，全市上下形成了“言必谈经济、行必为经济”的良好风气；二是确立了市场经济的思想，各级政府和企业领导驾驭市场经济的能力都有不同程度的提高；三是确立了依靠大改革、大开放促进大发展的思想，以改革开放带动盐城经济的发展，已成为各级干部的共识，也为许多地方和企业所成功实践；四是确立以工业为主体经济、三次产业协调发展的思想。在县级领导人中，相当多的人已成为经济工作的内行，在乡村干部中，也涌现出一大批既会抓农业又擅长抓工业的骨干，有的成了知名的乡镇企业家。

坚持把决策指导和指导决策作为推进县级经济发展的战略措施来抓。县级既是一个功能齐全的基本战略单位，又是一个具有独立作战能力的战术单位。作为市一级经济在指导县级发展经济过程中，一方面要适应体制变化，主动理清推动县级经济发展的思路。为了适应这种体制上的变化，我们在工作上实现以下几个转变：一是从直接抓县区转向抓好市区带县区，把逐步壮大市区的经济实力和服务功能作为经济工作的突出环节来抓，通过城市的辐

射作用，带动县级经济的发展。二是从直接管理转向间接管理，该管的严格管起来，不该管的真正放开手，更多地依靠提出战略、规划、政策、目标来促进县级经济的发展。三是从指挥生产转向协调服务。另一方面，根据实际情况，适时作出指导县级经济发展正确决策。近几年，我们根据中央和省的有关精神，联系市、县实际，在宏观决策上坚持大力调整产业结构，要求县（市、区）在稳定发展农业的同时，把发展工业作为经济工作的重点来抓。现在全市已形成里下河、沿海和渠北三大农区的布局特色，粮、棉总产稳定，多种经营和特经作物得到发展，农民收入大幅度增加；积极实施科教兴市、人才为本的战略，采取多种形式为各县区搭台唱戏，引进技术和人才，围绕地方经济办好教育事业；实行三外齐抓，促进三外齐上，使外向型经济有了长足的发展。另外，我们还特别注意尊重县情特点，积极支持各县走自己的特色发展之路。对县作出的符合实际的正确决策，大力支持和鼓励；对县里作出的具有普遍意义的决策，我们热情加以推广；对县里作出的某些与中央、省、市政策相悖、有明显偏差的决策，我们帮助他们及时纠正。

坚持把突破重点、带动全局作为推进县级经济发展的关键环节来抓。一是昂起“龙头”带动。县级经济的发展，毫无疑问应该以城市经济为“龙头”。为使“龙头”高高昂起，我们采取市抓市区，县抓县城，乡抓中心城镇的办法，以市区带县城，以县城带中心镇，以中心城镇辐射农村。市级在狠抓中心城市基础设施和基础产业建设、增强辐射功能的同时，十分注意抓好城镇布局体系、交通体系、市场体系和科技推广及信息网络体系。二是壮大“骨干”驱动。坚持抓好事关全局的大项目、大工程，壮筋强骨，支撑起经济的大跨度跃进。三是抓好典型促动。我们把培植典型、发现典型、推广典型作为市级指导县级工作的一个有效手段，现在市里已经树立了一批有影响的典

型,有的在国内还榜上有名。四是突破难点推动。交通不便、通讯不畅、能源不足,是制约各县经济发展的共同要害。为此,我们把加快基础设施建设作为促进县区经济发展的关键措施来抓,统筹规划,政策倾斜,经过几年努力,现在的交通条件已有明显好转,初步形成了以公路内河航道、港口、机场为主的综合运输网络,电力紧张状况基本好转,国内外通讯畅通无阻。

坚持把协调配合、组织合唱作为推进县级经济发展的重要保证来抓。目前,我们正处于由计划经济向市场经济的过渡阶段,新旧体制的摩擦不可避免,有时还相当激烈。与之相联系,利益分配机制既不够完善,也不尽合理。这种体制和分配机制上的矛盾,反映到县一级,主要是“条”与“块”、“块”与“块”之间

的矛盾。作为市级领导,有责任和义务利用自己的权威和影响去解决、协调这些矛盾,增强凝聚力,组织“大合唱”,为县级经济的发展创造一个良好的环境。在具体工作上,我们着重抓政策激励,从政策上起较好的调控作用;抓环境改善,主要是为战斗在经济第一线上的同志创造一个宽松的环境;抓协调服务,领导到现场办公,加强生产要素的调度。最后,是抓班子建设,在县级领导班子配备问题上,我们除了坚持“四化”标准外,还根据盐城的实际,注意选拔任用下列几种人才:第一,一把手注意选用“一专多能”的通才;第二,注意在班子里充实能够驾驭市场经济的“能人”;第三,注意在班子里充实具有丰富科学技术、文化知识的专家;第四,注意在班子里充实懂工业、经贸、会管理的“干才”。